

Погосян Агван Вагеевич

студент

Фадеев Кирилл Владимирович

канд. полит. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»

г. Уфа, Республика Башкортостан

**ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПОСТРОЕНИЯ
ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПАРТНЁРСТВА БАШКОРТОСТАНА
И АРМЕНИИ КАК СЕГМЕНТА РАЗВИТИЯ
РОССИЙСКО-АРМЯНСКИХ ОТНОШЕНИЙ**

Аннотация: в статье предпринимается попытка проведения политологического анализа построения экономических отношений Республики Башкортостан и Республики Армения как основы укрепления политики российско-армянского сотрудничества. Рассматривается процесс поступательного формирования и развития башкирско-армянского экономического партнёрства, выступающего в качестве достаточно значимой сегментированной части основания, укрепляющего российско-армянские отношения, а также разрушительное влияние на них политической позиции Пашиняна.

Ключевые слова: Российская Федерация, Россия, Республика Армения, Республика Башкортостан, отношения, партнёрство, премьер-министр, экономическое сотрудничество.

В настоящий момент в контексте не прекращающейся трансформации межгосударственных отношений, всецело, как показывает очевидная реальность, зависящих от неопределенности позиций и непредсказуемости действий ряда мировых лидеров, продолжается продвижение антироссийской повестки и, как отмечают К.В. Фадеев и О.Б. Маяцкая, наращивание в европейской социумной среде соответствующих настроений посредством широкомасштабной русофобской пропагандистской деятельности идеологов Евросоюза [12, с. 69].

Достаточно предсказуемым можно признать тот факт, что попытки воздействия подобного рода косвенным образом находят благоприятную почву в среде первых лиц Содружества Независимых Государств, позиционирующих себя в качестве ближайших партнёров современной России.

Вместе с тем, учитывая очевидную данность, в соответствии с которой советская фундаментальная основа по-прежнему придаёт прочность и незыблемость взаимосвязи населения СНГ, обусловленной природно-коррелируемой гармонизации народов Содружества, экономической и культурной взаимозависимостью, настроения некоторых представителей политico-элитарных групп обозначенного международного объединения проявляются исключительно в отдельных поведенческих моментах и по большей части указывают на диалектически-дуалистическую дезориентацию их политического курса. В конечном счёте подобная ярко выраженная картина находит своё пёстрое отображение в когнитивно-диссонансном поведенческом характере действий и шагов ряда руководителей стран, территории которых представляла великий и могущественный Союз Советских Социалистических Республик.

Именно такими характерными особенностями с весьма существенной долей их пестроты, насыщены, в поведенческом ключе, действия и поступки Премьер-министра Республики Армения Н.В. Пашиняна, в которых проявляются, сочетаемые уникальным образом, дружелюбие и недоброжелательность к Российской Федерации.

Публичные заявления Пашиняна, сделанные официальным армянским лидером в период осени 2025 года применительно к отношениям Москвы и Еревана можно, с допустимостью некоторой доли условности, охарактеризовать в качестве некоего рационального потепления. Двухсторонние встречи российского Президента и армянского Премьер-министра, на которых были достигнуты договорённости о развитии равнозначного партнёрства [4, с. 1], что являлось некой одержимостью Пашиняна не признавать Россию в качестве старшего брата [8, с. 3], рос-

сийской стороной было удовлетворено. При этом нельзя не отметить того обстоятельства, что Премьер Армении в сопроводительных заявлениях акцентировал внимание на братских узах российского и армянского народов [10, с. 2].

Уже в январе 2026 года Н.В. Пашинян открыто позиционирует антироссийскую риторику, обвиняя Российское государство в некоем ведении гибридных военных действий против Республики Армения [9, с. 2]. Со всей очевидностью негативная реакция Кремля на проблему восстановления железнодорожных линий – Иджеван-Газах и Гюмри-Карс, которую Ереван потребовал решить от российской стороны и за её счёт, вполне ожидаема, так как Пашиняном предпринимается попытка обеспечения российским финансированием реализацию планов Вашингтона и Европейского Союза на территории Южного Кавказа [13, с. 1]. При этом требования адресуются Российской Федерации со стороны Армении в ультимативной форме [7, с. 1].

Следовательно, Пашинян, в очередной раз игнорируя пророссийские настроения большей части армянского населения, фактически осуществляет переформатирование отношений России и Армении в регрессивное состояние, пытаясь деформировать, прежде всего, экономическую основу российско-армянского партнёрства, достаточно существенная доля вклада в оформление которой была внесена Республикой Башкортостан.

Значительная часть региональных экспертов склоняется к утверждению, что более конкретизированное поэтапное развитие армянско-башкортостанских отношений, преимущественно, в области торгового предпринимательства, начинается с 2010 года. Этот процесс был означен в встречей Премьер-министра Республики Башкортостан Р.И. Байдавлетова с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Армения в Российской Федерации А.Б. Смбанином.

Армянский посол прибыл в Башкортостан в сопровождении бизнес-элиты своей страны для ознакомления с регионом, как перспективной инвестиционной бизнес-площадкой.

Во время переговоров Байдавлетов обратил внимание гостей на то обстоятельство, что экономические отношения между республикой и Армянским государством находятся на максимально низком показательном отрезке несмотря на тот факт, что проживающие на территории региона армянские этнические группы вносят значительный вклад в экономическое развитие Башкортостана.

Вместе с тем, некоторые направления в нашем регионе отдельными сегментами армянской экономической отрасли к 2010 году были освоены. В частности, признавалась конкурентоспособность винной продукции на территории Башкортостана.

Визит армянского Посла в Башкортостан обозначил начало бурного экономического взаимодействия данного субъекта России с Республикой Армения. Членами делегации и башкирской стороной единодушно было принято решение, что головным форматом расширенного партнёрства будет являться экономика [1, с. 1].

Следует обратить внимание на весьма существенный факт, в соответствии с которым армянская делегация во главе уже с новым Послом Республики Армения О. Есаяном прибыла в Уфу в феврале 2012 года для встречи с представителями торгово-промышленной палаты региона. Причина визита носила идентичный характер относительно контактов 2010 года. О. Есаян на встрече с Главой Республики Башкортостан Р.З. Хамитовым отметил высокую степень обоюдного желания и наличие всех возможностей развития отношений Башкортостана и Армении [6, с. 1].

Региональное экономическое упрочнение и укрепление Башкортостаном политических отношений России и Армении к 2022 году приобрела существенные масштабы, обусловленные достижением уровня товарооборота между двумя республиками до 87% [11, с. 1]. Именно эту официальную цифру озвучил Премьер-министр Республики Башкортостан А.Г. Назаров на встрече с армянской делегацией в рамках ежегодной уфимской Международной неделе бизнеса [2, с. 1], на которой была достигнута договорённость в сфере развития преференциальных зон [4, с 1], что безусловным образом, способствует увеличению обоюдного экономического веса двух республик на их соответствующих отдельных террито-

риях. В данном ключе допустимым представляется констатация факта обмена рядом усиления политических позиций башкортостанской и армянской сторон в ряде своих регионов посредством меморандумных соглашений между корпорацией Алга и свободными экономическими зонами Мегри и Альянс. Допустимым представляется трактовка таких соглашений как политico-экономических.

Последняя информация новостного содержания применительно к освещению башкирско-армянских экономических отношений, находящаяся в открытом доступе, свидетельствует о том, что товарооборот между республиками в 2023 году сократился до 61% [3, с. 1]. Вероятнее всего именно таким образом проявляется процесс поэтапного разрушения Н.В. Пашиняном достигнутых и разызвавшихся до существенного уровня эффективности и стабильности экономических отношений, которые, посредством усилий таких субъектов Российской Федерации как Республика Башкортостан, служат достаточно значимым сегментом системы упрочнения российско-армянских политических отношений.

Вместе с тем, предположения относительно того обстоятельства, что на определённом этапе отношений Российского и Армянского государств укрепление экономической основы на региональном уровне их политического партнёрства продолжит своё преобразование и развитие, что всецело соответствует здравой иrationально-выверенной логики взаимовыгодного сотрудничества.

Список литературы

1. Авагян В. «Армянское направление» в торговле Башкортостана / В. Авагян // Yerkramas.org [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.yerkramas.org/article/25825/%C2%ABarmyanskoe-napravlenie%C2%BB-v-torgovle-bashkortostana> (дата обращения: 14.12.2025).
2. Андрей Назаров: «По итогам девяти месяцев внешнеторговый оборот между Башкортостаном и Арменией вырос почти в пять раз» // Инвестиционный портал Республики Башкортостан [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ibw-bashkortostan.com/about/news/11812/> (дата обращения: 18.12.2025).

3. Армения экспортирует из Башкортостана преимущественно товары химпрома – Глава республики // Sputnik Армения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://am.sputniknews.ru/20230616/nazarov-bolee-61-eksporta-iz-bashkortostana-v-armeniyu--produktsiya-khimproma-61284852.html> (дата обращения: 18.12.2025).

4. Балабанов П. Пашияня заявил о планах по укреплению отношений Армении и России / П. Балабанов // Фонтанка.ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.fontanka.ru/2025/09/20/76038652/> (дата обращения: 18.12.2025).

5. Башкортостан и Армения будут сотрудничать в сфере развития преференциальных зон // Курьер Республики Башкортостан [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.kr-rb.ru/press/news/novosti_1875.html# (дата обращения: 18.12.2025).

6. Захаров С. Башкортостан намерен укреплять отношения с Арменией / С. Захаров // Республика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.resbash.ru/articles/ofitsialno/bashkortostan_nameren_ukrepyat_otnosheniya_s_armeniey-529 (дата обращения: 14.12.2025).

7. Зелевская Н. Ереван против Москвы: Виноват Соловьев. Судьбу Пашияна решат в Кремле? / Н. Зелевская // Новороссинформ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.novorosinform.org/erevan-protiv-moskvy-vinovat-solovev-sudbu-pashinyana-reshat-v-kremle-170844.html> (дата обращения: 18.12.2025).

8. Президент Армении назвал отношения с Россией «действительно партнёрскими». Президент Хачатурян: Армения больше не «младший брат» России // Известия. – 2025.

9. Перевозкина М. Пашияня устал притворяться и пошёл в банк. Пашияня открыто потребовал от Российской Федерации восстановить дороги для «Зангезурского коридора» / М. Перевозкина // Московский комсомолец. – 2026.

10. Твёрдый К. Никол Пашияня назвал «братскими» Россию и Армению / К. Твёрдый // Вечерняя Москва. – 2025.

11. Товарооборот Башкирии с Арменией в 2022 году вырос в пять раз // РБК Уфа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ufa.rbc.ru/ufa/09/09/2022/631b5e129a7947ac2a78137c> (дата обращения: 18.12.2025).
12. Фадеев К.В. Стратегические аспекты продвижения тематики подготовки кадрового резерва для патриотического воспитания российской молодёжи / К.В. Фадеев, О.Б. Маяцкая // Актуальные проблемы коммуникации: теория и практика: материалы XV Всерос. науч.-практ. конф. (Уфа, 2 нояб. 2023 г.). – Уфа: РИЦ УУНиТ, 2023. – С. 68–73. DOI 10.46320/2073-4506-2023-14a-1-68-73. EDN FMABEM
13. Шафиев И. Пашиян ускоряет с Азербайджаном. Кремль раздражается / И. Шафиев // Haqqin.az [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.haqqin.az/analytics/372172> (дата обращения: 18.12.2025).